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SZERKESZTŐI IRODA 

illető közlemények czimzendők. 

IEgész évre 16 frt. v. 32 korona. 
Félévre 8 frt. v. 16 korona. 

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Belmagyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIJA : 
Negyed évre 4 frt. v. 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona. 

fillér. 

Telefon sz: 9. POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

Kol 

KIÁDÓ-HIVATAL: 

ozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora I frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Telefon sz: 9. 

Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

A pénz és czim. 
: Budapest, febr. 6. 

Két bálványa van ma az embe- 
ek: pénz és czimkórság. 
más volt a magyar közélet - a 

tban. 
Ezredéven át tartá fenn a nem- 
erő a hazát, daczára teméntelen 
nségeinek! . . . És vajjon mivel?... 

egyverrel és erkölcscsel. A 
mai birodalom akkor dőlt össze, mi- 
a tiszta erkölcs meglazult, a pol- 
árokat a pénz szomj fogta el. Mi- 
elyt e fertelmes nyavalya általánossá 

lett, a római birodalom alap oszlopai 
egrendültek, mig végre összeomlott. 
gvanez mondható a másik nagy nem- 
etre a - görögre is. 

Magyarországnak voltak válságos 
apjai a pártoskodása folytán, sőt ki- 

nerülve, alvó halott is volt Mária- 
rózia uralkodásának utolsó felében. 

)e megvolt a tiszta erkölcse, mivel min- 

ég talpra állott, ha kezdett a hely- 
kritikus lenni a hazára nézve. Ily 

áltságos helyzet volt a II-dik Józsefé, 
midón az alélt nemzetre a végső csa- 

pást mérte Magyarország beolvasztásá- 
Az osztrák kényur kitörölte Ma- 

arországot az élő államok sorából. 
A tiszta erkölcs azonban nem ve- 

tt ki a nemzetből. A nyomás nem 
meg a nemzetet, hanem tömöri- 

. A hazafiság láng tüze felkölté 
pól a nemzetet s a kényuri rend- 
lek pusztulnia kellett. 

Mia azonban, fekete pontokat se 
átunk a haza ég boltozatán!... Ez 

erkölcseink lazulása, mely maga után 
vonja a kapzsiságot. Társadalmunkban 
elüté fejét a minden áron való meg- 
azdagodási vágy és az arany borju 
mádása kezd nálunk is dogma lenni. 
Azt mondta egy jós Augusztusró- 
császárnak: vigyázzon e szabad 
mert ha az erkölcse meglazul, 

rabigába gőrnyed!... 
nyire még nem jutánk, de a napi- 

renden lévő szenzácziós csalási esetek 

lcs kezd ritkulni nagyon. 
A burjánt tehát alaposan irtani 

kell! . . . Kezdeni kell az országgyü- 
lésen, mint a mely a nemzetet nem 

képviseli. A Csáky féle javaslat elfo- 

gadásával még nem lesz kiirtva a par- 

lamentünkön uralkodó kapzsi beteg- 
ség, mert a vasuti konczesszióknak a 

képviselőház tagjaitól való megtaga- 

dása korántsem meriti ki azt azinkom- 

patibilitási elvet, melynek erélyes al- 

lmazása nálkül ezután is megmarad 

az állami és nemzeti közvagyon ká- 
ra való üzérkedés korrampáló mérge 
törvényhozó testület kebelében. 

Ez okból tehát kimondandó: hogy 

törvényhozó testület tagjai nem ve- 
etnek részt oly üzleti vállalatok ve- 
tésében vagy intézésében, melyek az 

állammal szerződéses viszonyban van- 

k, vagy az államtól anyagi előnyt 

veznek. És ugyanezen az alapon, ugyan 

ebből az okból ki kellene terjeszteni 

az összeférhetlenségi elvet, ugy, hogy 

parlament tagjai teljes függetlenség- 

gel gyakorolhassák jogaikat, teljesit- 

hessék kötelességeiket, s a képviselői 

mandátum ne lehessen az állami köz- 

vagyon érdekeivel összeütközésbe jő- 
hető privát érdekek előmozditásának 

az eszköze. 
Az inkompatibilitási elvnek egész 

teljességében való alkalmazása purifi- 

kálhatná igazában parlamentünket at- 

tól a sok salaktól, melyet benne a ha- 

szonleső törekvések alkotnak. 
A pénz bálvány imádást előidézi 

a kormány azon eljárása is, hogy pén- 

zért nemességet adományoz. Nem nézi 

az érdemet, hanem a vagyont. Ily uton 
aga készteti az embereket, hogy bármi 

uton pénz magra tegyenek szert, mert 

akkor nyitva az ut - nemesi elő- 

névre. 
Hogy e téren mily lelkiismerete- 

sen jár el a kormány, ime a legujabb 

lterjeszt a korona elébe, nemesi előnév- 

leérkezik, hősünk csődbe jut. Mindez 
azonban nem zsenirozza kormányunkat, 

derüreborura nemesit, s az ezzel járó 

származásu osztályok szolgai összefoko- 

het, ott vannak a rendjelek. De a ne- 

mány: arczul csapása a polgári társa- 

gyarország közéletében. Mert ha a mai 

nemcsak nem számithatni, hanem las- 

bizonyitják, miként a régi magyar er- 

vel jutalmazás végett, s mig az aláirás 
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pénzt félreteszi választási czélokra. 
Valóságos ár vásár foly, a nemesség 

adományozásával!... 
A nemesitések napirenden vannak, 

a kutyabór árfolyama emelkedett, - a 

czimerlevelek ujra előkerültek és divatba 

jött ismét az előnevek használata. A 

magyar nemesség magasztos lemondá- 

sának sikerét meghiusitotta a polgári 
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zása. A kutyabőr után való hajsza ki- 

ölte a polgári önérzetet. 
Ha már az emberi hiuság külső 

megkülönböztetések nélkül meg nem le- 

mesitések alá ássák a polgári önérze- 

tet, nem férnek össze a modern állam 

fogalmával. Minden ujabb nemesi ado- 

dalomnak. 
Ideje végre uj érának nyilni Ma- 

korrumpált rendszer tovább foly és 

grasszál, ez annyira meg fogja méte- 

lyezni az emberek lelkületét, hogy nem- 

zeti államunk megrenditésére fog ez 

vezetni. A milyen a kormányzati szel- 

lem, olyanokká lesznek a hon lakói is. 

Mi máris lejtőre jutánk. A kormányon 

és parlamenten kell a reformot elkez- 

deni, a felülről jövő áramlat befolyá- 

solni fogja a hon lakóit is, s megszü- 

nyájan kidőltünk mollőle, mert éjjel utaztunk, 

l ták czellájában, a hol teljesen apatikus álla- 

nik idővel a pénz és czimer utáni bál- 

vány imádás. De a mig Magyarország 

korrumpált eszközök igénybevételével 

kormányoztatik, addig fordulópontra 

san-lassan a - bármi eszközökkel való 

- pénzhez jutás általánossá fog válni. 

Egy ily magyar társadalom ked- 

ves lehet teméntelen elleneinknek, de 

ezeréves nemzeti államunk továbbra 

való fenntartására ez aligha vezet. 
M. 

Pulszky ügye. 
Beszélgetés Zala Györgygyel. 

Wilassics Gyula kultuszminiszten képvi- 
selőházi beszédében hivatkozott, Zala Györgyre 

és Schickedanz Albertre, mint a kik közben 

jártak Pulszky Károly vásárlásainál. E do- 

jogban egyik munkatársa a B. H.-nak beszélt 

Zala Györgygyel, a ki meglehetős izgatottság- 
gal lobbant fel azon, hogy őt is belekeverik 
Pulszky ügyébe, a következőket mondotta: 

- A MWekerle-kormány megbizásából 
hivott engem Pulszky Károly olaszországi ut- 

jára, müvészi szakértőnek. Ekkor járt Pulszky 

először Olaszországban, a kormány megbizá- 
sából. Nem mehettem vele együtt, később 
utaztam utána. Flórenzben találkoztam 

Pulszkyval; vele voltak ekkor Schickendanz 
és Szalay Imre, a muzeum igazgatója is. 

Schickedanz is mint müvészi szakértő kisérte 
az országos képtár igazgatóját. Hogy Szalay 
Imrének mi volt a szerepe, azt én nem tudom, 

de azt hiszem ő utalványozta a pénzt. Mikor 

én odaérkeztem, akkor Szalay elhagyott ben- 
nünket: de addig már tett volt vásárlásokat 
Pulszky. 

- Én azután - folytatta Zala - fi- 
renzei, sienai, peruggiai művásárlásain kisér- 
tem Pulszkyt s az akkor vett plasztikai mü- 
vekért elvállalom a felelősséget. A pénzkeze- 
lésbe egyáltalán nem folytam be; én csak 

mint művészi szakértő [folytam be Pulszky 

vásárlásaiba. Itthon Budapesten aztán bizo- 

nyitottam a vásárolt és szállitott müvek azo- 

nosságát. - Képek dolgába egyáltalán nem 

avatkoztam: csakis plasztikai müvekről, szob- 

rokról volt hivatásom szakértői véleményt 
nyilvánitani. 

A tudósitónk itt azt kérdezte hogy nem 

tud-e valamit a vásárlás pénzbeli kezeléséről, 

az elszámolás és utalványozás módjáról. 

- Énfarról egyáltalán semmit 
- felelte Zala, 
- Mert Pulszky Károly három izben 

kapott pénzt a kormánytól. Először 167.500 
frtot, majd 204.876 fortot, végül 115.000 

forintot. 
- Minderről én csak annyit tudok, a 

mennyi a lapokban megjelent. En csak 1894. 

aug. honapjában kisértem Pulszkyt, s ismé- 

teltem, a mit az én tanácsomra, az én helyes- 

lésemmel akkor vett, azért elvállalom a fele- 

lősséget. Egyébhez és továbiakhoz én nekem 

semmi közöm... . Nekem hatheti munká- 

mért 500 frt utiköltséget utalványozott: eny- 

- 

sem 

tudok 

eset, midőn egy fővárosi kereskedőt föl- 

E S tapasztalta-e művész ur Pulszky 
Károlyon az örültség jeleit olaszországi 
utján? ; 

- Nem volt annaksemmi baja! Mind- 

nappal vizsgáltuak és kerestük a megvásár- 
landó tárgyakat. Képtelen fárasztó munka ez! 
Egyikünk sem győzte, és Pulszky Károly... 
Kár ezért az emberért, roppant tudásáért, hogy 
igy tönkre ment. 
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Pulszky elmezavara. 

Pulszky Károly az első éjszakát nagy 

nyugalommal töltötte az őrültek házban. Nie- 

dermann Gyula dr. az intézet igazgatója és 

Salgó dr., főorvos több tizben is meglátogat- 

potban az ágyban fekve találták. A hozzáin- 

tézett kérdésekre vagy egyáltaján nem felel, 

vagy pedig érthetetlen szavakat mormol. 

A család, melynek részéről senki sem 

látogatta meg Pulszky Károlyt, gondnokot 

óhajt a számára kinevezni és a czélból Pulsz- 

ky Ágost dr., Krajtsik Ferenczet kérte fől, 

vállalná el a gondnokságot. Krajtsik Eerencz 

azonban nem vállalta el a megbizást, mert 

Pulszky Károly nejének és gyermekeinek ér- 

dekeit kell megvédelmeznie, a melyek sok. 

ban ellentétesek a Pulszky Károly érdekeivel. 
Ennél fogva más valakit akarnak főlkérni a 
gondnokság elvállalására. 

x 

Peregrinyi János dr. orsz. képtár tit- 

kára hétfőn reggel még hosszasabban refe- 

rált Pulszky Károlynak több ügyről, mely al- 

kalommal Pulszky több aktát alá is irt. - 

Ugyanez nap délután a képzőműüvészeti ta- 

nács ülése alatt, melyre a szintén meghitt 

Pulszky Károly nem ment el, valaki telefo- 

non azt kérdezte, igaz-e, hogy Pulszky Ká- 

roly megőrült. A jelenlevők erre a kérdésre 

valamennyien hangos nevetésben törtek ki, 

mert képtelenségnek tartották, hogy a kit 

egy pár órával előbb viruló egészségben 

láttak, oly hirtelen ily borzasztó betegségbe 

essék. 
x 

Az utóbbi időben sürün keresték föl 

Pulszky Károlyt a hitelezők, a kikkel igen 

durván bánt el. Egy előkelő váczi-utczai di- 

vatkereskedöt, mikor a pénzeért jött, egy- 

szerden kidobott, a miért a kereskedő a bi 

róságnál akart magának elégtételt szerezni 

Mikor fölmerült a millenáris banderium. 

terve, Pulszky Károly nagy lelkesedéssel fo- 
gadta azt és elhatározta, hogy feleségével, 

Márkus Emiliával együtt vesz részt a felvo- 

nulásban. E czélból Márkus Emilia asszony 

naponként lovagló órákat is vett. Az utóbbi 

hetekben Pulszky napokon át ki sem mozdult 

a szobájából, ez idő alatt enni sem kért, de 

ha elébe tették az ételt, azt a legnagyobb 

mohósággal fogyasztotta el. A hetek óta tartó 

izgatottság P. Márkus Emilia asszonyt ágyba 

döntötte, P. Márkus Emilia asszony - mint 

értesülönk - négy heti szabadságot kért a 

nemzeti szinház i gazgatójától, a melyet va- 

lószinüleg meg is kap, 
k 

Pulszky Károly idegességről több dol- 
got beszélnek. Igy mikor neje azzal a terv- 

vel jött hozzá, hogy a kis Tessa leányukat a 

Sacrecoeur nevelőintézetbe kellene adni, han- 

gos zokogásban tört ki és szenvedélyes jele- 

netet inszcenált. Egy más alkalommal, mi- 

kor Romulus fia betegségét vitték neki hi- 

rül, boszusan és haragosan kijelentette, hogy 

nem akar, semmiről sem tudni. 

Az el nem számolt összeg. 

A Pulszky Károly által el nem számolt 

összeg hozzátevőleges számitás szerint : jóval 

ben tegnap a vallás- és közoktatásügyi mi- 

nisztérium számvevő osztályában az ügyészi 

kar egy magas állásua tagja kért személye- 

sen informácziót. 

Pulszky Károly hivatalos környezetében 

azt beszélik, hogy ő az összes rendelkezésére 

bizott pénzösszeget egy banknál helyezte el 

és a vásárlásoknál mindig chekkel fizetett. 

A Magyarország fölemliti azt a körül- 

ményt, hogy a mostani dologban a közokta- 

egyik tagja, Radisics Jenő, az iparmüvészeti 

muzeum igazgatója sógorsági viszonyban van 

Pulszkyékkal. 

A vizsgáló-bizottság ez idő szerint még 

az irományok átvizsgálásával van elfoglalva. 

A szépmüvészeti muzeum számára vásárolt 

tárgyak száma nagy. Ezeket már leltározták. 

A Pulszky asztalán talált tömérdek föl- 

bontatlan levél azt a gyanut ébreszti, hogy 

több külföldi müárus drágán fogja megfizetni 

azt, hogy Pulszky Károlylyal üzleti összeköt- 

tetésben volt. Néhány olasz antikvárius már 

is a miniszteriumhoz fordult követelésével. - 

Elválik, mi lesz akkor, ha Palszky megőrülé- 

sének hire a külföldre jut. 

A hiányzó 7000 frt. 

A kultuszminiszter a képviselőház ülé- 

sén oda nyilatkozott, hogy Pulszky Károly a 

"rábizott összegekről, 7000 frt kivételével, 

nyit tudok a vásárlással járó költségekről. teljesen elszámolt. 

tásügyi miniszter által kinevezett bizottság 

Az elszámolatlan 7000 frt nagy aggo- 
dalmat fog okozni Pulszky Károly kedvesének, 
a ki attól fél, hogy neki is éel kell számolni 
az ország pénzével, a melylyel őt gavallérja, 
Pulszky Károly honorálta. Mert kerek 7000 
frt az az összeg, a melyet Pulszkytól fél évi 
ismeretsége alatt kapotit. 

A mult nyári lóversenyen ismerkedett 
meg Pulszky ezzel a kis orfeumi kóristáné- 
val, a ki zöld selyem toalettjével és négyes 

fogatával bizonyos föltönést keltett. Pulszky 
Károlyra pedig akkora vonzó erőt gyakorolt, 
hogy vele intimebb ismeretségre lépett. - 
Pulszky azóta többször megfordult az or- 
feumban és még ezelőtt négy nappal is ta- 
lálkára szólitotta a kóristánét, a ki nagy el- 
ragadtatással beszél Pulszkgy uri modoráról 
és gavallérságáról. Hét ezer forint nem sok 
pénz, de a 18 éves, feketeszemü kis kóristáné 
meg van arról győzödve, hogy sokkal több 
pénzt kaphatott volna udvarlójától, ha a 
lelke rá vitte volna. De ő sokkal kevesebbel 
is beérte s szentimentális melegséggel emlegeti 
Pulszky bokrétáit és pezsgős vacsoráit. Utóbbi 
időben azonban már ezeket is tartózkodással 
fogadta, mert barátnői azt suttogták, hogy 
Pulszky az ,ország pénzét" költi. A kis 
kóristáné ezt szóvá is tette Pulszky előtt, de 
Pulszky iszonyunn fölháborodott és karddal, 

pisztolylyal fenyegette a pletykázókat. A 

véletlennek különösen elmés játéka, hogy a 

kultuszminiszter éppen 7000 frtról panasz- 

kodik, a mit nem kapott meg Pulszkytól, a 

kis kóristáné pedig éppen 7000 frtot vall be, 
a mit kapott. 

Pulszky multjából. 

Az országos képtár dolgai már 1889- 
ben foglalkoztatták a képviselőházat. Polo- 

nyi Géza akkor interpelláczió kapcsán szóba 

hozta a nemzeti muzeum és országos képtár 

botrányos állapotát s a képviselőház akkor 
kiküldött. egy parlamenti bizottságot, mely 
megvizsgálta a két intézetet, ott rendetlen- 
séget konstatált ugyan, de szabálytalanságot 
nem. Hogy milyen volt ez a vizsgálat, meg- 
világitja az, hogy kevéssel ezután a nemzeti 
muzeumban nagyobb szabásu éremlopást fe- 
deztek föl s kisült, hogy az érmek már ak- 
kor sem voltak a nemzeti muzeunmban, mi- 

kor a bizottság ott semmi hiányt nam talált. 

A Magyarország azt irja, hogy a bizott- 
ság tagjait becsületszó köti, hogy az akkor 

észleltekről ne nyilatkozzanak. Annyi ered- 
ménye még is volt a vizsgálatnak, hogy 
Trefoét Ágoston miniszter megigérte, hogy 

Pulszky Ferenczet és Pulszky Károlyt, a 

két intézet igazgatóját nyugalmaztatja. Az 
igéretet aronban nem teljesitette. 

Pulszky akkorjában Polónyi Gézát pro- 
vokáltatta két képviselőtársával, de a segédek 

kijelentették, hogy ebben az esetben a fegy- 

veres elégtételnek nincs helye. Pulszky akkor 
arra hivatkozott, hogy ő katona és két tiszt 
által hivatta ki Polónyit, a párbaj meg is 
történt pisztolylyal s egyik fél sem tett kárt 

a másikban. 
Pulszky örökké adósságban uszott. Fi- 

zetése mindig le volt foglalva, képviselő ko- 
rában is. Egyszer be is jelentették az ebből 
származó összeférhetetlenségi esetet, de a bi- 
zottság soha sem jött össze és Pulszky Ká- 
roly képviselő maradt végig. 

" 14 [4 " " 

A zalai főispán üzelmei. 
Tegnap már távirati uton adtunk hirt 

arról, hogy Zalamegye főispánja Svastits 
Benő ellen feljelentést adott be Csesznák 
Benő ügyvéd a belügyminiszterhez. 

A főispán szennyes dolgait tartalmazó 

fölül van a négyszázezer forinton. Ez ügy- feljelentésből adjuk a következőket : 
Nagyméltóságu Belügyminiszter ur! 

Már minthogy 16 év óta van Svastits 
Benő főispán Zala vármegye élén, ki egye- 
sitett al- és főispáni hatalommal vezeti s in- 
intézi elsősorban magán ügyeit kitünő ügyes- 

séggel, sok szerencsével s csak másodsorban 
a vármegyének sorsát a legrendetlenebbül. 

Ürményi József főispán halálával roko- 
nának a beteges Flavina Lajosnak kinevezé- 
vel az ő kezébe került a főispáni hatalom is, 
mint alispánnak pedig rendelkezési joga volt 
a megyei alapok és közpénzek felett. Ezen 
rendelkezési joga alapján intézkedett a me- 
gyei törzsvagyon felett is, melynek hivata- 
los elődje alatt 3000 frtot megközelitő jöve- 
delmeit 1883. évben a megyei számadások 
szerint már 222 frtra leapasztotta, s mivel 
én magam küldtem be hozzá mint volt fő- 
szolgabiró 18883. évben 

a perlaki megyeik épületek 
után bér fejében . 450 frtot. 

Levont s visszatartott évi lak- 
bórem kitett.t..... 200 frtot. 

Azt is biztosan tudtam, hogy 
a kanizsai megyei kórház épületért 
a katonai kincstár fizetett bér fe- 
jében ... 800 frtot. 

A zala-egerszegi megyei épü- 
letben elhelyezett állami épité- 
szeti hivatal szintén fizetett 300 frtot, 

s igy ezekből is befolyt a megyei pénztárba 
1750 frt, ezek folytán tekintye azt is, hogy 

l az elhalt előbbi főmérnöktől közvetlen tud- 
tam, hogy tőle Svastits Benő a félévi bért, 
150 frtot maga felvette s később mégis a 
főjegyző is ujból követelte tőle a már meg- 
fizetett bért, mint hátralékot, az 1884. évi 
közgyülésen teljes joggal kérdőre vonhattam 
Svastits Benő volt alispánt, hogy mi az oka 
a nagy jövedelem apadásának s szándékosan 
azon gyanusitó felvilágositást kérhettem tőle, 
vajjon az alispáni hivatalhoz érkező pénzkül- 
deményeket ő maga bontja s veszi-e fel, vagy 
jelen van-e a megyei főpénztárnok is, ki 
veszi azokat át s bevezettetnek-e a pénz- 
küldemények a pénztári naplóba s ha igen, 
mi az oka annak, hogy a fent jelzett pénzek 
a számadásban mint bevételek nem szerepel- 
nek? Az alispán ezen felszólalásomra vála- 
szolni nem tudván, Czukelter Lajos mint II. 
aljegyző védelmére kelt azzal, hogy a kani- 
zsai kórház-épület jövedelmei közegészségi 
czélokra engedtettek át s mivel ez esetben 
sem lett volna szabad hiányozni ezen 800 
frtnak a számadásokból, mindjárt tisztában 
voltam azzal, hogy Svastits Benő miként 
kezeli s kezelteti a közpénzeket, különösen 
mikor azt is tudtam, hogy anyagi viszonyai 
már akkor oly ziláltak voltak, hogy Besenyey 
György volt kir. ügyész és több tekintélyes 
megyei uri ember a megyében egy szobor 
felállitása czimén szándékoztak nagyobb ösz- 
szeget összegyüjteni, melyet azután az alis- 
pánnak akartak odaadni, hogy adósságaitki- 
fizesse; de ezen terv természetesen teljese- 
désbe nem mehetett s igy a költekező, el- 
adósodott alispán 9 évig volt kénytelen sok 
adósság mellett 2200 frt fizetéssel tengődni, 

: mely kétségbeejtő helyzete bizony őt oly 
pénzügyi müűveletekre késztette, melyek di- 
cséretére bizony nem válhatnak. 

S ime mit tett mint főispán?! 
Sem rendet, sem kormánypártot a me- 

gyében csinálni nem tudott, tehát nem tett 
semmit mást, mint főispáni tekintélyével és 
méltóságával tovább ámitotta s tévedésben 
tartotta a megye közönségét, kiktől pedig 
lehetett, vagy készpénzt, vagy váltóaláirást 
csikart ki, hogy jövedelmét haromszorosan is 
meghaladó költekezéseit fedezhesse, habár 
arra egy pillanatig sem gondolt, hogy a jel- 
zálogilag még tulterhelt 10-12000 forintot 
érő háza és szőllője értékéből hitelezőit ki- 
fizetni képes lesz. 

Kihasználta az alatta levő tisztviselői 
kart, melyre hivatva volna felügyeletet gya- 
korolni s nagy részét váltókötelezettségekkel 
terhelte meg, kivételt képez tán egyeeül a 
megyei árvaszéki elnök, kit üldöz is folyton 
A megyei főorvos sok ezer forintot kifizetett 
már érte, sokjába került neki a főispán ba- 
rátsága s szép czimei, melyeket ez pénzétrt 
megszerzett neki. Nemrégiben 830 frt ere- 
jéig rendelte el ellenük a nagykanizsai kir 
törvényszék 10240/p. 95. sz. a. a végrehajtást, 
mely ügyben a főorvos a főispán giránsa. 

A megye I. aljegyzője, Botfy Lajos 
uszik szintén a főispán miatt. Ez tartja nyil- 
ván most is a megszámlálhatlan zalaegerszegi 
váltóit és koldulja össze az aláirásokat. 

A nagykanizsai megyei alügyészi állás 
is csak azért rendszeresitettett, hogy az ot- 
tani pénzpiaczon röpködő sok főispáni váltót 
hivatalos egyénnel nyilvántarthassa. Dr Tu- 
boly Gyula megyei tiszti ügyész mult évben 
emlitette nekem, hogy a főispán már 16.000 
frtjába van, de az alügyészek üzelmeiés visz- 
szaélései, melyeket éveken át folytatott, melyek- 
ről a kerületébe tartozó birósági aktáknak 
majd mindegyike tanuskodhatik s melyekről 

a főispánnuk is tudnia kellett, azt is enge- 
dik következtetni, hogy a főispán a zsarolt 
pénzből sokkal többet elköltött 10000 frtnál 
mert nevezett alügyész szerteszét azt beszéli 
hogy ő minden alügyészi jövedelmét félre- 
rakja, hogy ezekkel az öt is terhelő főis- 
páni tartózásokat fizethesse. 

A nagykanizsai polgármester szintén 
örőkölt hivatalelődjétől egy 2000 frtos főis- 

I páni váltókötelezettséget, melyet a főispán 
mai napig sem váltott be, sőt a nagykani- 
zsai kir. törvényszéknél 6690/94 sz. váltó- 
kereset azt igazolja, hogy a porgármestert 
több áldozatra is kényszeriti. 

A kereskedőket szintén folyton terheli 
fizetésekkel és aláirásokkal a főispán. Midőn 
még főispáni kinevezése adósságai miatt két- 
séges s egyszer ezen állása veszélyeztetve 
volt, az összes váltóit magánkézbe vonatta 
be, ekkor is nagy részben kereskedők fizet- 
ték ki azokat, melyeket a főispán soha vissza 
nem váltott. Hát még Gutman, Ebenspan- 

sok értéktelen főispáni váltóik vannak pénz- 

testvéreknek Alsó-Domborun, a kiket a fő- 
ispán pénz miatt többször meglátogat. De 
ezektől adatokat produkálni természetesen 
nem lehet, mert ők ugy is tudják, hogy sok 
ezer forintjuk csak ajándék volt, mely örök 
időre elveszett. 

A tanférfiakat sem kiméli meg a zak- 
latásaitól. Tudom perekkel igazolni, hogy ta- 
nitó is beperelte őt, a tartozásokat dr. Tu- 
boly Gyula fizette ki állitólag Gutman által 
adott pénzzel, 

ger, Keiser s más nagykereskedőknek mily 

szekrényeikben. Elképzelem, mily sok anyagi 
áldozatába került a nemeslelkü Hirschler 



AA főispán a legtekintélyesebb földbirto 
sokat sem kimélte meg a váltó aláirásoktól, 
mmert éppen a napokban jött tudomásomra, 
hogy három tekintélyes földbirtokos Nagy- 
Kanizsán érte váltókötelezetségben áll, kik 
közül az egyiknek hitbizományt is fáradozott 
kieszközölni. 

A főispán a képviselőválasztások körül 
is megbizhatatlannak látszik lenni, mert a 
nm. kultnuszminiszteről magától tudom, hogy 

az ő első megválasztása alkalmával a főis- 
pán a kezére adott választási pénzből 200 

rtot eltulajdonitott azon czimen, hogy ez 
miásnak kellett kiadni. - Azért ugyancsak 
a kultuszminisztert második választásakot, a 
miben a főispánnak semmi része nem volt. a 
szabadelvü párt már nem mert a főispán ke- 

zébe pénzt adni, bizonyára azért, mert nem 
bizott benne. 

Most még csak azt emlitve föl, hogy a 
Magyar Allam'-nak 1891. évi 10 ik számá 
ban Zalamegye főispánja ellen „Elzüllött fő- 
iispán' czim alatt közzétett hirlapi közlemény 

miatt Svastits 

könyv 259. §-a alapján sajtópert iuditani nem 
mert, miután tart attól, hogy akkori vissza- 
élései az idézett törvény 263.§-a alapján be- 

bizonyitás tárgyát képezhetik, tehát a jelzett 
meggyalázó kifejezésért elégtételt nem vetts 

nem kapott s igy ez elintézetlen ügyét ké- 
ppezi, az előadottakból a következő eredményt 

vonom le: 
Az itt előadott konkrét adatok megál- 

lapitják azt, hogy Svastits Benő főispán már 
alispán korában annyira eladósodva voltsoly 
könnyelmüen költekezett, hogy a megyei jö- 
vedelmekről sem számolt el oly lelkiismeretes 

pontossággal, mint előirva van s mint a jö- 
vedelmek befolytak. Azért a megyében most 
fölmerült választási elléntétek folytán már 
suttogni is kezdték, hogy a megyei alapok- 

nmnál mutatkozó régi nagy restancziák, nagy 
részben csak a papiron képeznek hátralékot, 

Az ezen és ezekhez hasonló üzelmekről 
szóló feljelentés igy végződik : 

A főispáni állás tekintélyének helyre- 
állitása s a reá bizott felügyeleti s ellenőr- 
zési kötelességeknek pontos teljesithetése ér- 
dekében tisztelettel kérem nagyméltóságodat : 
Méltóztassék Svastits Benő zalamegyei 
főispánt az itt előadott tényállás s a M. A. 

sek alapján azonnal nyugdijba helyezni, vagy 
ellenkező esetben a fegyelmi vizsgálatot el- 
lene meginditani s a zalamegyei pénztáro- 

kat, köztök a nemesi pénztárt is 1878. évtől, 
mióta ezek az ő rendelkezése alatt állottak, 

egy miniszteri kiküldött által tüzetes vizs- 
gálat és leszámolás tárgyává tenni. 

Kelt Perlakon, 1895. évi decz. 26. 

Csesznák lózsef, s. k. 
ügyvéd, megyei bizottsági tag. 

AZz osztálysorsjáték huzása. 
Budapest, febr. 6. 

Ma délelőtt kilencz órakor folytatták a 
vigadóban az osztálysorsjáték kihuzását. A 
mai huzáson a következő számu 
huzták ki. 

(Délelőtt 9-1 óráig.) 

sz. sorsjegyek. 

1000 koronát nyertek: 116973 61836 
sz. sorsjegyek. 

99656 96178, 74882 68933 61396 58621 

4069 sz. sorsjegyek. 
200 koronát nyertek: 117502 495 116658 

115722 315 105 114895 649 113728 147 
112103 111650 109875 771 055 108429 

7217 097 103314 102180 100762 387 069 
97861 791 562 103 95577 93604 665 0595 

i Benő az ellene használt ezen 
meggyalázó kifejezés miatt a büntetőtörvény- i 

a. hirlapi közleményekben foglalt leleplezé- 

kat, ugy a megye által kezelt összes alapo- 

sorsjegyekot 

2000 koronát nyertek: 94090 60507 : 

400 koronát nyertek: 118362 102399 

55529 42685 28036 23477 33346 20988 8803 

H 
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92938 925 864 473 410 404 91696 90228 
130 102 89871 848 676 536 86722 460 415 
85103 84643 355 83452 80955 696 494 78601 
133 77679 341 76109 74545 73655 641 341 
72330 218 71977 69960 67776 574 65426 
029 64777 63261 62531 61176 58558 57777 
56644 522 55260 54128 53970 50617 264 
49753 453 48713 653 46930 O58 45483 253 
44419 41631 367 39492 188 38424 37975 

253 153 025 29828 27606 532 125 034 
24764 23050 21398 20200 19710 261 17328 
15920 13830 773 12149 128 005 11675 
10725 515 9879 7567 038 6877 549 496 
4995 981 596 190 3254 1860 sz. sorjegyek. 

(Délután 8-4 óráig.) 

4000 koronát nyert: 36724. 
sorsjegy. 

400 koronát nyertek: 100499 89401 
sz. sorsjegyek. 

200 koronát nyertek: 118954 115440 

számu 

114783 113239 112225 110611 107450 105810 
96477 94639 171 90861 88229 84722 298 
79885 79402 78447 77759 76986 74966 
73936 69921 68918 533 66539 58124 57377 
55508 48380 46817 39861 472 36308 34233 
33428 26582 21333 19963 868 17345 13558 
11634 sz. sorsjegyek. 

(Délután 4 óra 20 percztől 4 óra 45 perczig.) 

7118 számu 
sorsjegy. 

400 koronát nyertek: 71104 43996 sz. 
sorsjegyek. 

200 koronát nyertek: 111862 101184 
99941 94385 92346 91462 81271 72552 
65324 056 64026 61100 031 53651 43046 

439429 31812 12959 6390 sz. sorsjegyek. 

5000 koronát nyert: 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 7. 

- Előadás a Rőntgen sugarakról. Az 
Erdélyi Muzeum-egylet orvostan tud. szak- 

osztálya 1896. február hó 10-én (hétfőn) d. 
lu. 5 órakor az egyetem vegytani intézetben 

népszerü természettudományi estélyt rendez. 

Mutatványokkal egybekötött előadást tart Abt 

Antal dr. egyet. tanáraKatód és Röntgen 

sugarakról. Az előadásra jegyek adatnak ki 

és kaphatók a természettani intézetben febr. 

hó 8-9 és 10-én délelőtt 11-től 1 óráig. Itt 

emlitjük meg azt is, hogy egy Röntgen fel- 

fedezése alapján dr. Pfeiffer Jenő által levett 

emberi kéz fotografiája látható a Keresztesy 

főtéri papirüzletének kirakatjában. 

- Az E. K. E. bál rendezőbizottsága 
f. hó 8-án (szombaton) d. u. 4 órakor a fő- 
titkári hivatalban (Jókai-u. 11 sz.) gyülést 
tart. Ez ülésre a rendezőbizottság tagjait az 
elnökség meghivja. Ugyancsak gyülést tart 

9-én (vasárnap) d. e. 11 órakor gr. Béldy 
Ferenczné bálelnök lakásán (Belkirály-u. 20 
sz.) a bálelnökség is, melyre a szüzebb ren- 
dező bizottsági tagok és a bálelnökök hivat- 
nak meg meg. 

- Az E. K. E. rendezői jelvényei már 
i elkészültek és holnaptól kezdve kaphatók a 
főtitkári hivatalban. A jelvény fehér szalag 
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alapon az egyesületi rendes jelvényből áll, 
melyet egy fenyő galy tart össze. A kinek 
van már egyleti jelvénye, annak csak a fe- 
hérszalag alapot kell beszereznie. 

AKzE.K. E. bál meghivói szétmen- 
tek. A rendezőség a legnagyobb figyelemmel 

azonban mégis valaki nem kapott volna meg- 
hivót, egyszerü jelzésre a rendezőség azonnal 
küld. - A meghivók szétküldését a helybeli 

postahivatal gonddal eszközölte és e tekin- 
tetben Kardos Kálmán posta és távirda fő. 

869 37776 36361 35392 34509 32046 30321 

állitotta össze a meghivottak névsorát, - ha 

-
 

nök és felügyelő az egyesület Tánt a legna- 
gyobb előzékenységet tanusitotta, a midőn a 
meghivók pontos szétküldését rendkivüli idő- 
ben is engedélyezte és felügyelte. 

- Farsang. A Mária Dorothea Egye- 
sület Erdélyrészi köre tánczvigalmat rendez. 
A mulatság védői: Gróf Bánffy Zoltánné, 
Kenessey Béláné, Szacsvay Sándorné, Szva- 
csina Gézáné. Protektorok Biró Bela apát 
plébános, dr. Groisz Gusztáv egyetemi tanár, 
dr. Lindner Gusztáv egyetemi tanár, Szász 
Domokos ev. ref. püspök és gróf Teleki 
Károly. 

- Uj E. K. E. tagok. A Kárpát-egye- 
sületbe az ország minden vidékéről uj ta- 
gok lépnek be. Az E K E. estélyek és bál 
alkalmából majdnem 50 kolozsvári uj tag 
jelentkezett. Minthogy a kereskedelmi minisz- 
tertől kieszközölt vasuti kedvezmény a kiál- 
litás alkalmára csak a tagokat illeti meg és 
minthogy a rendezendő estélyekre és kirán- 
dulásokra ezentul is csak tagok hivatnak 
meg; az elnökség az irodában gyüjtőivet nyi- 
tott és felkéri azokat, kik tagul akarnak be- 
lépni, hogy e szápdékukat az iven sajátkezü 
aláirással jelezzék. 

- A „Kolozsvári Dalkör" tréfás dal- 
estélye, a mely tudvalevőleg nem vasárnap, 
hanem holnap, szombaton lesz megtartva 
a Redoutban, előreláthatólag egyike lesz a 
farsang legsikerültebb mulatságainak, mert 
városszerte nagy az érdeklődés a 29 év óta 
fennálló dalkör ezen estélye iránt. A rendező 
bizottság fáradtságot és anyagi áldozatot nem 
ismerő buzgalommal igyekszik a jelenlevő 
közönségnek egy minden tekintetben kellemes 
estét szerezni. Az estélynek egyik érdekessége 
az lesz, hogy az ujonnan alakult női dalkör 
tagjai - mintegy 40-en - ez alkalommal 
fognak a nyilvánosság előtt először szerepelni 
s a jelenlevőknek alkalmuk lesz P. Szép 
Olga kedvelt müvésznőnk hangjában is 
gyönyörködni. A bohózaton kivül még egy 
„Szerelmi krach" czimü komikus indulót is 
fognak a dalkör férfi-tagjai előadni. Nagyon 
kellemes élvezet lesz az, hogy a bohózatban 
előforduló nagybögő-guartettet egy 5 éves 
kis leány: Korb Leonka fogja dirigálni, 
a ki ezenkivül mint kolibri hegedü-virtuóz, 
müvészetét hegedün is be fogja mutatni. Az 
estély müsorát, valamint az összes szereplők 
neveit egy igen komikusan összeállitott szin- 
lapról fogja mindenki olvashatni. Az előadandó 
bohózat szövege rendkivül mulattató s a 
különböző, részben helyi érdekü kuplék dal- 
lama nagyon élvezetes s különösen kellemes 
zenéje van a LimonideCitroniszalámi 
készitő és kanális-ásó kupléjának, melyet 
Girsik Gyula kitünő tenorista fog énekelni. 
Egyszóval előre lehet jelezni, hogy a dalkör 
által minden farsangon rendezni szokott tréfás 
dalestély ez évben minden tekintetben felül 
fogja mulni elődeit. A belépti jegyek előre 
megválthatók Schuszter Emil üzletében, az 
ablak- és karzat-jegyek pedig a titkárnál 
(megyeház, számvevőség). 

- Szines fényképek Berlinből is- 
mét szenzácziós fölfedezés hire érkezik. 
Azt táviratozzák, hogy dr. Sellnek az 
állami fizikai intézet asszisztensének, 
sikerült olyan fényképeket ellőállitania, 
melyek hiven adják vissza az eredeti, 
természetes szineket. Dr. Neuhaus sze- 
dán este a fotografusok egyesületében 

harmincz képet mutatott ben Sell-féle 
projekczió alapián. Egy sötétvörös ró- 
zsa képe élénk ibolyába játszó szint mu- 
tatott egy pávatóll fotografiáján pedig 
igen szépen volt látható az aczélkék 
szin. Arcezképek nagyon hiven adják 
vissza a testszint. A találmányok Sell 
már öt év óta dolgozik. A németnek 
ezt a találmányát Veress Ferencz 
kolozsvári kitünő fényképész már rég- 

jóta alkalmazza, sőt tovább haladt, mint 
a berlini. 

- Turista-kongresszust rendez az E.K.E. 
az ezredéves kiállitás alkalmából. A kiállitási 
igazgató tag már értesitette az egyesületet, 
hogy a kongresszus jan. 30-án tartható meg. 
E kongresszusra az egyesület az egész or- 
szágból a turistákat meghivja és gondosko- 
dik megfelelő olcsó lakásokról, kedvezményes 
jegyekről stb. A kereskedelmi miniszter már 
engedélyezte is, hogy a kongresszusra menő 
egyleti tagok I. osztályon II-od osztályu, II. 
osztályon III.-ad osztályu jegygyel utazbas- 
sanak. 

- Az Erdélyi Muzeum-Egylet bölcselet, 
nyelv- és történettudományi szakosztályának 
1896 évi február hó 8 án (szombaton) d. u. 
5 órakor az egyetem bölcsészeti kara (I. eme- 
leti) VIII. sz. tantermében havi ülést tart. - 
Felolvasnak: De Gerando Antonia: A brüs- 
szeli szabad egyetemről. Dr. Balogh Arthur: 
Államjogi tévedésekről. Folyó ügyek. 

- A hivatalos lapból. A m. kir. igaz- 
ságügyminiszter Marusán J. Gusztáv kolozs- 
vari kir. javitó-intézeti tiszti irnokot a XI. 
fizetési osztály 3 fizetési fokozatába való so- 
rozás mellett a szamosujvári kir. fegyintézet- 
hez tiszti irnokká nevezte ki. 

- Mi fáj a ligának ? Bukarestből 
táviratozzák: A liga elnöke Urechia 
Vazul a vidéki osztályokhoz körleve- 
let intézett, melyben Ratiu mellett és 
Albini meg Broteellen foglal állást. Az 
utóbbiakat azzal vádolja, hogy az er- 
délyi oláh nemzeti komitét az oláh- 
országi liberalis miniszteriumnak szolgá- 
latába akarták bevinni. (Tehát Strudza 
ur nem tetszik Urechiának !) 

- HonvédszoboriSzamosfalva közelében. 
A kolozsvári orsz. történelmi muzeum és a 

kolozsvári honvéd-egylet kérést adott be az 

üzletvezetőséghez, melyben az iránt folya- 

modnak, hogy a Szamosfalva közelében ki- 

végzett székely vértanuk emlékét megörökitő 

szobor felállitásának az államvasutak területén 

való megengedését kieszközölni kegyeskedjék. 

Az államvasutak intéző Térfiainál személyesen 

is eljártak ez ügyben, mindeniknél a legna- 

gyobb jóindulattal találkoztak. Remény van, 

hogy a hivatalos engedély is pár hét alatt 
megadatik s az emlék mü felállitására szük- 

séges anyag odaszállitása azonnal kezdetét ve- 

szi s a szobor még a milleniumi ünnepségek 

előtt elkészül. A 6 m. magas emlék az or- 

szágut közelében egy kis magaslatra állitta- 
tik, a 81 sz. őrház közelében, a hol a vasut 

az országut alatt átvonul. 

- A szóda vizes űveg, mint házi ba- 
rát. Kolozsvárt történt meg az a fura his- 

tória egy fiatal házaspárnál, hol a két ap- 
róság már nyugodtan aludt a hálószobában 

s a mama, a mikor a férj haza jött. Nem 
volt nagyon késő és a férj nem volt nagyon illu- 
minálva, mert midőn az ebédlőbe lépett, erős 

szuszogást hallott. Hirtelen gyertyát gyuj- 

tott, a falról lekapta a revolverts a szobában 

kutatni kezdte azt az élőlényt, kinek szuszo- 

gását állandóan hallotta s a kit elrejtőzött 
házi barátnak vélt. A szekrényeket egymás- 

után nyitotta fel s kihányt belölük mindent. 

Nincs. Felforditotta a kanapét. Az alatt sincs. 

Végre az almáriom felé közeledett, honnan a 

szuszogás erősebben hallszott. Kinyitja az 

ajtaját s ime ott a szuszogó barát, egy ved- 

lett szódavizes üveg képében, melynek csapja 

elvásott s a szénsav egyenletes szuszogással 

loholt ki rajta. 

- Gyászhir. Sipos Gábor, kolozsvári 
jóhirüű ügyvéd családját sulyos csapás érte, 
a mint a következő gyászlap jelenti: 

Alólirottak mély fájdalommal tudatják 
hogy a szeretett és feledhetetlen jó édes anya 
anyós, nagy anya, testvér és rokon Wolf- 
fersgrünl S tadler Károlyné szül Kibédi 
Biasina Julia cs. és kir. miniszteri tanácsos 
özvegye folyó hó 6-án este fél, 7 órakor 
élete 66-ik, özvegysége 23-ik évében, hosz- 
szas szenvedés után megszünt élni. Hült tete- 
mei folyó hó 8-án d. u. 3 órakor fognak 
az ev. ref. egyház tertartása szerint, Bel- 
közép-utcza, 29. számu lakásáról, a felette 
sartandó halotti ima után, a közös sirkertbe 

"örök nyugalomba helyeztetni. Nyugodjék csen- 
desen ! Kolozsvárt, 1896. február 6. Léczfalvi 
Sipos Gáborné, szül. Schütx Izabella mint 
leánya. Léczfalvi Sipos Gábor, ügyvéd mint 
veje Sipos Gábor, Aladár és Kámilló, mint 
unokái. Vizszentgyörgyi Makray Lőrinczné 
szül. Schütz Cornélia, mint leánya. Vizszent- 
györgyi Makray Lőrincz, pénzügyi tanácsos, 
kataszteri igazgató, mint veje. Nyárád-szt.- 
imrei Balogh Anna, Makrai Domokos, Mar- 
git és Ilona mint unokái. 

- A kolozsvári kereskedő társaság 
szabadalom levele. A kolozsvári ,privilegiált 
kereskedő társasáznak egy bársonyba kötött 
diszkönyve van, mely tartalmazza a társaság 
jogait és rendszabásait. A könyv első japja 
gyönyörü rajz, melyet 1836 esztendőben Pá- 
kei rajzolt. Utánna I. Ferdinánd nevében a 
ubernium szövege következik, melyben 
koncz István, Barra Gábor, Dietrich Samu, 

Fatter, Florián, Gábor, Gál, Karvazy, Kovács, 
Kremer, Meskó, Pattantyus, Persian Gerő, 
Reményik, Schütz, Szenkovics István, Szent- 
géteri, Tauffer Tiltsch, Trandafir, Vikol Si- 
mon, Vertán és Zakariás neveivel talál- 
kozunk. 

Azután következnek a társaság rendszabásai 
fejezetek és czikkelyenkint szólnak a fejeze 
tek a kereskedőkről, legényekről s ugyancsak 
kényszeriti ezeket az okos gazdálkodásra be 
csületre, hüségre és engedelmességre.- Meg- 
rendszabályozza az inasokat is. A guberniunmn 
záradékát 1836 októberben gr. Kornis János, 
Lázár László, Biró József irták alá. - Nagy 
pecsét van mellette. Ott van a város pecsétje 
is, Tellmann József vice notárius aláirása 
mellett. Az érdekes régiséget a kolozsvárike 
reskedők társasága felküldi a milleniumi ki- 
állitásra. 

- Veszedelemben forgó városrész. Ko- 
lozsvár városának az a része legnagyobb ka- 
tasztrófának van kitéve, a hol a légszesz 
gyár van. Ez a városrész már sürün be van 
épülve. A tornavivó intézet háta mögött a 
hosszu utcza, gázgyar-utcza s a mellék ut- 
czák házai sürün veszik körül azt a kéthold 

városi területet, a melyen a légszesz gyár 

áll, óriási üstjeivel, melyekbe be van préselve a 
24 órára szükséges légszesz. 

Ha egy szikra ér ehhez a légszeszhez 
kész a robbanás s nemcsak maga a gyárre- 
pül mindenestől a levegőbe, de a környéken 

levő házak lakóinak is ütött abban a percz- 
ben a végórája, ott kő kövön nem marad jó 
darab földön. A tüzoltóság tudatával bír en- 
nek a veszedelemnek s hogy a környéken tá- 

madható tüzvészt már csirájában elfojtani 
alkalmat nyerjen, a tüzoltó laktanyától tele- 

fon összeköttetést létesitett a gyárral. A lé- 
tesités alkalmával ezelőtt 7 évvel csupán arra 
kérte a gyárat, hogy a kész kiadások fede 
zéséhez s a fenntartáshoz járuljon hozzá, a 
kiépités és gondozás mehanikai és napszám 
költségeit a tüzoltóság viselte. Ily módon 7 
év óta telefon összeköttetés biztositotta a 

tüzoltók részére ama környéken támadt tüz 

elfojtását s nem is merült fel katasztrófa. A 

AZ ,ELLENZÉK TÁRCZÁIA. 
1896. Február 8. 

Küzdelmek. 
- K. CAMERONTÓL. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amica. 

VI. 

(Folytatás.) (15) 

- Atyám ugy értelmezheti a hogy 
tetszik - válaszolá Rozamond. 

nekem pénzt. 

Ez ideig megengedtem, hogy Guy se- 
gitsem rajtam, de nem folytathatom igy, 
hogy mindig ő tőle fogadjam el a pénzt; 
ezt még atyám is beláthatja. Nincs sokra 
szükségem, csak nehány fontra. Kemény do- 
log - midőn atyámnak annyi pénze van, 
hogy azt se tudja, hogy mit csináljon vele, 
és képes egyetlen gyermekét nyomorogni 

látni és - 
- Ne beszélj nekem az egyetlen egy 

gyermekemről - szakitá félbe Charington 
ur indulatosan. Ugyan derék egyetlen egy 
gyermekem voltál, te önfejü háládatlan te- 
remtés! 

Hogy te mindazok után a miket tet- 
tem érted, te egy semmirekellő hitvány csa- 
vargóval, egy alacsony származásu kalandor- 
ral léptél viszonyba és - 

- Atyám hallgasson! - kiáltá Roza- 
mond égő arczczal és szikrázó szemekkel. 
Mondjon reám, a mit tetszik, de az ő nevé- 
nek hagyjon békét. 

Ha látná őtet mostan, meg volna elé- 

neki. 
- Tehát még most sem halt meg? 

- Gondoltam. Azt hiszem, hogy szimulál, 
csak azért, hogy téged vissza csaljon magá- 
hoz és ezáltal a nevedet annyira kompromi- 

tálja, hogy aztán hatalmába keritsen. 
-Ne mondjon többet, - mondá ful- 

tem. Tudhattam volna, hogy atyámtól mit 
várhatok. Csak egy szivességre kérem, és igé- 
rem hogy azután soha sem fogom kérésem- 
mel és jelenlétemmel terhelni. Engedje meg, 
hogy mama a ruháimat elküldje. 
Nem, nem engedem! - mondá 

gedve azzal, - a mit már eddig is ártott Ekkor Rozamond felállott a székről és 
szembe állott vele, megfeledkezve az atyjáról 
megfeledkezve még Larryról is, a miut az 
arczára nézett, olyan kifejezéssel a saját ar- 
czán, a mi Guyt egy pillanatra fájdalmasan 

emlékeztette Almára vissza - 

- Oh Guy, te jó vagy! - mondá 
könnyezve. Te jó vagy és nemes! Midőn az 

dokló hangon. Bolond voltam mikor ide jöt- 

segithetsz rajtam. 

ruhádat sem fogod megkapni, és gondom ! 

! 1 

Charrington ur majdnem orditva. Egy darab 

] 

Ha beleegyezel az ajánlatomba, ám legyen, 
akkor vissza engedlek jönni és nem eczélok 
többet e tárgyról; de ha ezt nem tetszik el- 
fogadni, akkor nehetsz és azt csinálhatod, a 
mi neked tetszik, mert életem utolsó órá- 
jáig soha sem fogok neked megbocsátani. 

- Mit kiván atyám tőlem, hogy mit 
! tegyek? Kérdé Rozamond meglepetéssel, mert 
ez volt az első szó, a mit az egyezkedésre 
! vonatkozólag (hallott. 

- Mit? - hát azt, hogy jőjj vissza 
és Aldersonnal esküdj meg. Ő az egész dol- 
gon keresztül ugy viselte magát, mint egy 

gentlemann és a hogy egy becsületes em- 
berhez illik. Ő nem kiván vissza lépni a sza- 
vától és kész téged elfogadni - a mi sok- 
kal több, mint a mennyit más férfi azok 
után, a hogy te viselkedtél megtenne. Nemde 
Alderson ? : 

- Igen, én állok a szavamnak - mondá 
Guy szilárd hangon, ámbár az arczát halá- 
los sápadtság boritota. 

A Guy gondolatai azon gyöngéd szivü 
önfeláldozó leányhoz repültek, a kit ő any- 

nyira szeretett. 

llesz rá ád ivel itsen. 
Eljöttem, hogy lássam ha vajjon ade lesz rá, hogy az anyád semmivel se segitgen 

egész világ ellenem látszik lenni, te még 
mindig melletten vagy. És bár mit mond- 
janak az emberek. te semmi rosszat nem hi- 
szel rólam. Más férfi a saját megsértett büsz- 

keségére, becsületére és nevére gondolna - 
de te csak arra gondolsz, hogy miképpen 

És a helyett, hogy kap- 
nál az alkalmon. hogy megszabadulj tőlem te 

- Hallgass édesem ! szakitá félbe Guy 
szeliden. Said, én tudom - én megértem - 

- Ohb, ezért szeretlek én téged! foly- 
tatá Rozamond. Guy, én nem vagyok hálá- 
datlan. Te az önbecsérzetemet adtad vissza 
és a jóban való hitemet. 

Egész életemben áldani foglak. De ezt 
a nagylelkü áldozatot nem fogadhatom el 
tőled. Oh, Guy, erre nem vagyok érdemes! 
Elég hosszasan voltam gyáva, gyenge, önző 
és gonosz. 

- Édesem, mit szándékozol tenni? - 
kérdé Guy. 

- Én választottam és a mellett mara- 
dok. Még nem tudom, hogy Larry életben 
marad-e; de ha az ég megtartja őt nekem 
- mellette maradok, jó és bal sorsában osz- 
tozom. Es ha elveszitem őt, oh, akkor mit 
törődöm én azzal, hogy mi lesz velem ? 

- Mi az? - mondá mögöttük egy 
durva hang. Mi(az? 

Ők egy pillanatra megfeledkeztek Char- 
rington urról. Az felállott, mérgesen bámult 
Vreájuk, arcza kivörösödött és egész teste 
reszketett a szenvedélytől. Undok látvány 
volt egy öreg embert a fékezhetetlen düh 

áldozatának látni; Rozamond és Guy hall- 
gatva néztek reá, az első félelemmel, a másik 
mély szánalommal. 

- Nem törődöl vele, hogy mi történik 
veled? - kiáltá rekedt hangon. De én tö- 
rődöm? Azt gondolod, hogy megengeded ne- 
vemet általad a sárba hurczoltatni? Azt gon- 
dolod, hogy megengedem azt mondatni rólad, 
hogy elmentél és két hétig maradtál azzal 
az emberrel, a nélkül, hogy egy lélek után- 
nad nézett volna, hogy azt ápoltad, kiszol- 
gáltad és ugy viselkedtél, a hogy egy jó ne- 
velésü leány sem tett volna ? 

- Atyám, - szakitá félbe Rozamond 
indulatosan, maga nem tudja, hogy mit be- 
szél! Akármelyik leány megtette volna azon 
férfiért, a kit szeretett, ha látta volna, hogy 
a nagy világon rajta kivül senkije sincsen, a 
ki gondoljon vele. Nézzen szét atyám azon 
százakra menő ápolónékra, a kik mind jó 
nevelésü, müvelt leányok, a kik életüket azon 
kötelesség teljesitésére szentelik, a miért en- 
gem hibáztat, a kik hónapokig ápolják az 
olyan férfiakat, a kik teljesen idegenek előt- 
tük! Oh, atyám kegyetlen! Hogy mer ilye- 
neket mondani?! 

- Hogy merek? - ismétlé az atyja 
és a szemei vérben forogtak, s szája a szó 
teljes értelmében tajtékozott. Szeretném tudni, 
hogy te hogy mertél idejönni. 

- Nem szégyenled magadat? Ugy-e 
tehát vele akarsz maradni, igen ? - te szem- 
telen szégyen nélkül való, elvetemedett te- 
remtés. 

- Chorrington ur, - szólt közbe Guy 
szigoru hangon - kérem ne feledje, hogy 
Rozamond lady, azon kivül, hogy az ön 
leánya. 
- Lady? - maga Ladynak nevezi ? 

A mi azt a fiut illeti, az az anyjához hason- 
lit - ahhoz a kétszivü hazug lolyóhoz! 
De viszamondtam neki a kölcsönt a fia ál- 
tal - a régi adósságot kiegyenlitettem ! 

És téged - folytatá az öklével fenye- 
getve a leányát - arra juttatlak, hogy a 
betevő falatod se legyen! Ehezni és nyomo- 
rogni fogsz. Es én látni foglak énekelni az 
utczákon, és a mások ajtaja előtt koldulni, 
mielőtt teljesen végeztem volna veled. Oda 
jutottam, hogy keservesen megbánd azt a 
a napot, melyen daczoltál velem, és a sa- 
ját magad által választott utat követted. 

s én - 
Merev szemekkel és nyitott szájjal hir- 

telen elhallgatott; és ekkor, mielőtt idejük 
lett volna hozzá szaladni, támolygott és tom- 
pa zuhanással a padozatra esett. 

Rozamond a csengetyühöz eszaladt és 
erősen meghuzta, azután az atyja mellé tér- 
delt, és azt felemelni segitett Guynak. 

Guy az eszméletlen férfi szivére tette a 
kezét, 

- Rozamond! - Rémült suttogással 
beszélt, de ugy tetszett mint ha az a esen- 
des szobában kiáltásként viszahaugzott vol- 
na. - Rozamond ismétlé rémült arczát a 
leányéhoz emelve - ő meghalt - egészen 
meghalt ! 

VII. 

- Alma, adjál még egy csésze teát! 
- már háromszór kértem és nem hallgat- 
tál reám. 

- Alma, egymásik pár harisnyára van 
szükségem, ezeknek a szárát kilyukasztottam. 

- Alma, bár megszolitanád Thilt, - 
panaszkodott egy harmadig hang; a szilva 
magvát mind mind a nyakamhoz dugja. 

Alma a kis babát tartotta a karján, és 
az egyik kezével valamit kevert a tüz fe- 
lett. - Netti, a ki a divány szegletében ült 
és olvasott, rövid megvető nevetéssel szólt 
közbe. 

(Folytatása következik.) 
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on azonban a sok évi szolgálat követ 

ztében használhatatlanná vált. A tüzoltó- 

ki akarta azt ujjal cserélnis felszólitotta 
Z 

zesz gyár igazgatót hogy a beszerzendő te- 

lefon költségeit viselje. A gázgyár igazgató 

azonban batározottan megtagadta a telefon 

kicserélésének költségeit sőt nyersen és dur- 

ván jelentette ki a főparancsnok helyettesé- 
mek, hogy neki nincs szüksége arra, hogy a 

tüzoltók minden délben jelentsék a 12 órát, 

e mit a vonal használhatóságának ellenőr- 

okáért tesznek) ő tudja anélkül is az 

nézve tájékozni magát, telefonra nem 
énzt. Miután itt élet és közbiztonsági 
s forog fenn, helyén való lenne, ha a 

környékbeli lakosság lépéseket tenne az iránt, 

hogy a gyár köteleztessék a telefon költsé- 

it viselni, vagy pedig a lakosság a saját 
gyona és élete biztonságára hozzon ál- 

ot erre. 
Jellemző, hogy a légszesz-gyár, mely 

te 80-90 ezer frtot visz ki a kolozsvári 

áÁrok zsebeiből Dessaunba 160 ezer frt 
befektetés kamata fejében, 60-80 frt 

es kiadást sajnál e czélra. 

- Meghivó. Az orvosbál rendező bizott- 
február hó 8-ám (szombaton) d. e. 12 óra- 

kor a belgyógyászati klinika tantermében záró 
koörgyülést tart. 

- Házasság. Özv. Urmánczy Jánosné 
jos és szép leányával Jankával ifj. zilahi 
lető Albert cs. és kir. tartalékos huszárhad- 
g) felyó év február 17- én lép házasságra 
opliczán. 

-Albert Károly árvá1 részére ujabban 
következő adományok folytak be: Kiss 

ker. a igazgató ivén: Kiss Sándor 
, dr. Schwann Róbert 2 frt, dr. Veress 

mos 1 frt, dr. Széplaki János 1 frt, Ke- 
sztély Lajos 2 frt, dr. Versényi György 
kr. Nagy Károly oszt. főnök utján 24 frt 
E, Borbély Lajos oszt. főnök utján 5 frt 
kr, dr. Veress Vilmos oszt. főnök utján 
frt 50 kr, dr. Széplaky János oszt. főnök 
13 frt 90 kr, Hangai Oktáv oszt. főnök 
4 frt 10 kr, dr. Lehmann Róbert oszt, 

ök utján 7 frt. Összesen 93 frt 55 kr. 
hász Lajos házbirtokos ivén: dr. Groisz 
táv 1 frt, Rucska János 2 frt, G. L. 50 
r. Bakonyi József 1 frt, Péterfi Dénes 

, Veiszel Samu 1 frt, özv. Fekete Sámu- 
1 frt, N. N. 50 kr, gr. Eszterházy Mi- 

1 1frt, Pap Áronné I írt, Petrán Györgyné 
frt, Juhász Lajos 2 frt. Összesen 14 frt, 

Boér János közs jegyző ivén. Maros- 
várt. Boér János 5 forint, Vincze József 5 
Stenberger Májer 1 forint, Lukács János 

, Ciumara t Comp 5 frt, K. S.50 kr, 
lib 50 kr, Börbély János 50 kr, Kiolvas. 
n név 50 kr, Blaska 1 frt, dr. Bikfalvi 
ly 1 forint, összesen 27 frti. - Mohácsi 
t. egylet 5 írt, Adorjánházi önk. t. egy- 

t El frt 72 kr, Salgó- -Tarjáni önk. tüzoltó 
egylet 11 15 kr, Szilágy-Somlyai önkéntes t. 
egylet 8 frt 75 kr, Zala-Istvándi önk. t. egy- 
t 3 frt, Beszterczebányai önk. t. egylet 10 

rt, B.- Szarvasi ő. t. egylet 5 frt, gróf Tele- 
ky László a gyéresi önk. t. egylet parancs- 

3 frt, Putnoky Domokosné N.-Enyed 2 
frt, Bardocz Pál isk. igazgató 1 rrt, Cserey 
Gyula Szt.- -Agotha 1 frt 50 kr. A szives ada- 
kozóknak és gyüjtőknek hálás köszönetet 
nyilvánitja s a gyüjtőivek s a gyüjtött ösz- 
szegek szives beküldését kéri. A bizottság 

vében: Hirschfeld Sándor pénztárnok. 
Kisiparosok, kiskereskedők és segédmun- 

kások tömeges felrándulása a milleniumra. A ke 
reskedelmi miniszter, mint az ezredéves kiál- 
i országos bizottságának elnöke rendeletet 
tüldött valamennyi magyarországi kereskedel- 
m jés iparkamarához, melyben tudatja velük 
mindazon kedvezményeket, melyekben a kiál- 
litásra tömegesen felránduló hazai kisiparosok 
kiskereskedők és segédmunkások részesülhet- 
t Ezek szerint az ily tömeges felrándulás- 
pan résztvevők az állami vasutak vonalain 
] Ei osztályu féljegygyel a III.-ik osztályon 

és III-ik osztályu egész jegygyel a IL-ik 
lyon utazhatnak Budapestre és vissza. 
kedett továbbá a miniszter, hogy e láto- 

gató csoportok kivételesen 20 krajczáros 
ékelt jegygyel léphessenek be a kiállitás 
etére, állandó, dijmentes kalauzolás 's a 
itás területén való olcsó étkezés mellett. 
iniszter megkereste a fő és székváros 

tóságát is az iránt, hogy a népiskoláiban 
ndezett tömegszállásokat első sorban be- 
ezett tömegszállásokat első sorban ezen, a 
sztertől kedvezményezett tömeges felrán- 

dulás résztvevőinek tartsa fönn. Mindez intéz- 
kedéssel sikerült biztositania a miniszternek, 
hogy m. kir. államvasutak zónadijszabása 
; nt a XIV. körzetben lakó mesterember, 

skereskedő, ipari segédmunkás 8 forinttal 
épes lesz fel- és leutazásának III. osztályu 
menetjegyét, két napi szállását, 2 belépti je- 
gyét és 1 ebédjét kifizetni: a VIII. körzet- 
ez tartozó vidéken lakó költségeit a felso- 
rolt czimeken 5 frt, 50 krajczárral, a IV. 
körzethez tartozó vidéken lakóét 4 frttal le- 
het előirányozni. A jelentkező csoportok ré- 
mére, melyeknek a miniszter óhajtása szerint, 
legalább 30-30 résztvevőkből kell állniok, 
je üzeteket fognak kiadni, melyekben a 

ettérti- és beléptijegy, továbbá a szállásra 
és ebédre szóló utalványok lesznek. Az uta- 
zás napját és programmját, nemkülönben a 
felránduló csoportok szervezését a miniszter 
az illető kereskedelmi és iparkamarára bizza. 

edéves kiállitáson bemutatoti tárgyak köz- 
vetlen a kiállitó, vagy ennek megbizottja, 
vagy az igazgatóság kebelében szervezett 

sitó osztály közremüködésével árusitható 
közvetlen elárusitás joga azonban csak 

n tárgyakra vonatkozik, melyek a kiálli- 
erületén készültek, mint a minők például 

- A kiállitási tárgyak elárusitása. Az 

az emléktárgyak ékszerek, üzmngyak házi- 
ipar - műlakatos - élelmezési czikek, mü- 
virágok stb. és olyan kiállitott czikkekre, 
melyek nem tartoznak a világitási szabály- 
zatban megállapitott azon tárgyak közé, melyek 
a kiállitás bezárása előtt el nem vihetők. Aki 
azonban az afféle kiállitott tárgyait akár de- 
tailszerüen, akár közvetlenül maga akarja 
elárusitani, az tartozik a kiállitás igazgatóságá- 
hoz engedélyért folyamodni, tartozik a megá- 
lapitott elárusitási illetéket fizetni, végül 
megbizottját az igazgatóságnál bejelenteni. 
A ki ily módon engedélyt kapott az eláru- 
sitásra, az megbizottja számára szabad beme- 
netre jogositó munkás-jegyre tarthat igényt. 
Másrészt a kiállitók igénybe vehetik az igaz- 
gatóság kebelében szervezett elárusitó- -osztályt, 
illetve a felügyelettel megbizott személyzet, 
amely esetben külön elárusitási illeték helyet 
csupán a tényleg eladot tárgyak után tartoznak 
jutalékot fizetni. Végül kivánhatják, hogy az 
elárusitás eredményéről részletes könyvkivó- 
nat kézbesittessék nekik, valamint, hogy a 
kiállitott tárgyak alapán javukra megrende- 
lések is fogadtasanak el. Mindenesetre jól te- 
szik a kiállitók, ha ebbeli szándékukat minél 
előbb bejelentik. 

- A telefon és a városok. A 
városok lakosságának az előfizetők számához 
való viszonyitásából kiderült, hogy a báló- 
zat legsürübb Kis-Martonban, a hol 107 la- 
kosra esik egy előfizető. Fiuméban, 134 la- 
kosra, Kolozsvárott 138 lakosra. Aradon 153 
lakosra, Budapesten 163 lakosra, Nagyvára- 
don 164 esik egy előfizető stb: legritkább a 
hálózat Hódmező-Vásárhelytt a hol 1324 la- 
kosra csak egy előfizető, Szabadkán 865 la- 
kosra, Szegeden 624 lakosra, Szolnokon 576 
lakosra. és Baján 552 lakosra esik egy elő- 
fizető. Az összes városi hálozatban átlag 326 
lakosra esik egy előfizető. Az összes városi 
hálozatok közt legtöbbet beszélgetnek Buda- 
pesten, hol egy előfizető naponta 9 beszélge- 
tés, Szegeden és Temesvártt naponta 8, Nagy- 
Váradon, 7, Miskolczon 6 és Kolozsvártt na- 
ponta 5 beszélgetés esik egy előfizetőre. Az 
előfizetők legkevésbbé veszik igénybe a táv- 
beszélőt Szolnokon, a hol nem egészen egy 
beszélgetés esik naponta egy előfizetőre. Sop. 
ronban egy. Kis-Martonban és Szombathelyen 
nem egészen másfél Esztergoem és Zombo- 
ban másfél beszélgetés esik egy előfizetőre. 

- A kutyfalvi posta felállitása. 
Több mint egy éve küzd - mint levelezőnk 
irja - ez idegen nemzetiségek közé ékelt, 
tiszta magyar helység posta felállitásért. S 
miért kell e községnek posta? Azért, mert 
daczára, hogy országut és vasut vezet keresz- 
tül rajta, - postai közlekedése oly nehéz az 
utópostával, hogy a küldemények csak napok 
mulva érkeznek kézhez. Azért kell, - mert 
e község központja egy nagyterületü körjegy- 
zőségnek, székhelye három községből alakult 
hitelszövetkezetnek, állandó lakhelye egy köri 
anyakönyvvezetőnek, itt van egy nagy ura- 
dalom intézősége, ide csatlakozik mint igen 
előnyös és közeli posta helységhez még négy 
község, melynek lakói száma meghaladja a 
3 ezeret, mely községekben egyházi és pol- 
gári előljáróságok, hivatalok, iskolák, tanitók 
stb. igénylik a gyors érintkezés előnyeit. 
A figyelmes posta igazgatóság arra töreke- 
dik, hogy e felállitandó posta forgalmát ki- 
pehatolja s ha lehet áldozattal is létesitse. 
egvagyunk győződve, hogy a felhozott kul- 

turális érdekek elég nyomatékkal birnak a 
kutyfalvi posta felállitására. Sőt hisszük, - 
hogy a forgalom is teljesen kifutja a költ- 
séget. 

- A millemniumi diszhintó. Mint 

Bécsből jelentik, Liechtenstein herczeg főlo- 

vászmester elkészitette annak a két hatfo- 

gatu diszhintónak a rajzát, a melyen junius 

5-én a koronát és a koronázási jelvényeket a 

Mátyás-templomba s ismét junius 8 ikán az 

uj országházba viszik. Az egyik hatlovas 

hintóban a koronát és a koronázási jelvé- 

nyeket helyezik el, mig a másikban Szlávy 

József és Radványszky Béla koronaőrök fog- 

lalnak helyet. A hintók rendkivül nagy disz- 

szel készülnek. 

- A világ legrégibb vasuti moz- 
donya,. A világ legrégibb mozd nyát ,Ara- 
bian No. 1."-nek hivják s most 62 esztendős. 
Ez a legelső mozdony, mely 1834-ben az 
Egyesült-Államokban vasuti vonatot huzott. 
Ezelőtt 22 évvel kijavitották s azóta folyton 
müködik a baltimore-ohioi vonalon. Neveze- 
tes, hogy ez a mozdony még soha sem sik- 
lott ki. 

- Az idei nagy hadgyakorla- 

tok. Mint értesülünk, az idei nagy hadgya- 

korlatok tervének, kidolgozásával már nagy- 

ban foglalkoznak a hadsereg intézői. A kö- 

zös hadsereg magyarországi hadtestei na- 

gyobbrészt csak hadosztály-gyakorlatokat fog- 

nak tartani. Mindössze csak két hadtestnél 
terveznek nagyobbszabásu gyakorlatokat. A 

budapesti IV-ik és a zágrábbi XIII-ik had- 
test a záró hadgyakorlatokat együtt fogja 

megtartani. 

- Rablóvilág. Oravicza környékén 
- mint nekünk táviratozzák - egy husz 
tagból álló rablóbandát tartóztattak le, a mely 
csupa gazdag parasztból és iparosból állott. 
Rablásaikat évekig vakmerően folytatták és 
nagy furfanggal jártak el. A kirabolt stájer- 
laki plébános aranyórája vezetett nyomra, a 
melyet az egyik rablónál felismertek. A né- 
met-czernyai postát - mint egy másik táv- 
irat jelenti - az országuton kirabolták. A 
posta szerencsére kevés pénzértéket vitt. Az 
alföld egyik községének Dobriczánnak hatá. 
rában, mint szegedi tudósitónk táviratozza, 
ma véres verekedés volt az őrjáratot teljesitő 
csendőrök és egy 18 tagból álló valószinüleg 
lókötő tolvajokból álló banda között. A négy 
csendőrt a rablók megtámadtak, ugy hogy 

azok kénytelenek voltak fegyvereiket hasz- 
nálni. A csendőrök golyói megölték Petroj 
Ádámot és testvérét Ferenczet. - A többiek 
elmenekültek. 

- Medgyesről irják, hogy Mihály 
Károly állomás főnök kezdeményezésére a 
magyar kaszinó Károlyai, számszerint 6-ton 
a mult hó 27-én este együttesen tartották 
meg Károly napját a „Lővész-vendéglő nagy 
termében, melyen a kaszinónak 60 tagja s 
számos helybeli s vidéki ismerős-köztük a 
segesvári pénz és ig. helyettes s brassói anya- 
könyvi felügyelő - jele meg. A kedélyes 
s minden izében magyar mulatságnak sikka- 
dozó hajnal vetett véget, fényesen igazolva 
hogy az itteni magyarság közt a legjobb 
egyetértés uralkodik. Egyébiránt a magyar 
kaszinó f. hó 22-én tiz éves fennálását ün- 
nepli mely alkalommal zárt körü tánczestélyt 
rendez melyen reméletőleg a helybeli szász 
intelligentia is részt fog venni. 

- A párbajmánia ellem. Debre- 
czenben éppen oly nagy mértékben dühöng 
a párbajmánia, mint nálunk és az országban 
mindenfelé. Minden kisérlet, a melvet tár- 
sadalmi uton tettek, hiábavaló volt. Debre- 
czenből azt irják nekünk, hogy a kollégium 
akadémiai tanácsa a jogászok közt elterjedt 
párbajozási kedv meggátlása végett tudatta 
a kir. ügyészséggel, hogy az egyházkerületi 
és iskolai törvény értelmében, minden jogász 
az iskolából kilépettnek tekintendő, a ki be- 
csületbeli ügyét egymás között fogyverr elin- 
tézi el. 

- A munkácsi vár. Mint fegy- 
intézet az igazságügyi kormány által fölha- 
gyatván, mozgalom indult meg az iránt, 
hogy ez a történeti szempontból is nagy ér- 
dekességü épitmény a létesitendő felsőma- 
gyarországi muzeum elhelyezésére engedtes- 
sék át. Az országos millenniumi bizottság leg- 
utóbbi ülésén föl is vettették ezt az eszmét, 
amire Bánfiy Dezső báró miniszterelnök - 
mint értesülünk - kijelentette, hogy a kor- 
mány nem zárkózlik el attól, hogy a vár 
egyes helyiségei ily muzeum czéljaira áten- 
gedtessenek, sőt ez iránt őŐ maga már tár- 
gkalásokat is folytat az igazságügyminisz- 
terrel. 

- A bánfalvi istem. Békésmegyei 
Bánfalváról irják hogy egy ottani korcsmá- 
ban mnlatság közben Koosis Józset, Kocsis 
István és Faragó Ferencz kötekedtek egy- 
müssal. 

- Igaz-e, hogy te vagy a bánfalvi 
isten ? 

Faragó megharagudott a megszólitás 
miatt és visszafelelt kedvetlenül; 

- Ne kötelőzz Jóska, mert leütlek. 

- Hiszen tőled kitelik, te bánfalvi 
isten. 

Faragó kiment a korcsmából, mert is- 
merte a természetét, hogy ha bent marad, 
verekedés lesz belőle. Vesztére a két Kocsi- 
fiu utána jött s a mikor mellette elmentek, 
az egyik ujra megszólalt: 

- Te, bánfalvai isten! 

Faragó most már nem türtőztette ma- 
gát s leütötte mind a két legényt. Faragót 
elfogták és az orosházai járásbiróság börtö- 
nében tartják. 

- Egy főherézeg idillje. Egy 
kopenhágai lap azt irja, hogy tiszta vélet- 
lenségből egészen authentikus hireket kapott 
Lajos Szalvátor főherczegről, aki Mallorca 
szigetén él, egy szép kis paraszt leánynyal. 
A főherczeg vadászat alkalmával látta meg 
a lányt és halálosan beleszeretett. Az óta egy 
kis parti gunyhóban él kedvessével és be se 
kukkant a nagy fényes palotába, melyet a 
sziget legpompásabb fekvésü helyén épittetett. 
Menhelyét a főherczeg csak évenkint egyszer 
hagyja el. Ilyenkor yachtján, mely folyton a 
a kikötőben horgonyoz, elutazik Bécsbe, hon- 
nan rövid idő mulva megint visszatér magá- 
nyába. Ebben az egyhanguságban, a világ- 
tól elzárva, ugylátszik, boldognak érzi 
magát a főherczeg és családja hasztalan csá- 
bitja vissza a bécsi udvarhoz. - A világ- 
ról nem akar tudni semmit, csak a halá- 
szatnak, vadászatnak él és természetesen - 
szép kedvesének. Eddig a dán lap. Tudvale- 
vőleg Lajos Szalvátor főherczeg ugyanaz, ki 
folytonosan utazik a középtengeren (mint a 
toskáni volt uralkodó család minden tagja, 
ő is szenvedélyesen szereti a délvidéket), so- 
kat kutat, szemlél, sokat ir, egész monogra- 
fiát adott ki nagy költséggel a Baleárokról 
s a középtenger többi szideteinek ethnogra- 
fiájáról annyi adatot gyüjtött, s ezt oly nagy 
szorgalommal dolgozta föl, mint akármelyik 
egyszerü német tudós. UÜgy hogy a dán la- 
pok által leirt regényes eletre aligha marad 
ideje Az egészben legfölebb annyi igaz, hogy 
a főherczeg szivesen kerüli Bécset. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, február 7. 

A képviselőház mai ülésén a val- 
lás és közoktatásügyi miniszteri tárcza 
került tárgyalásra. 

Madarász Imre a népiskolák sza- 
poritását hangsulyozza. 

gyar néptanitókat. 

A könyvek legyenek magyar szel- 
lemben irva. 

Az iskolákban ápoltassék a val- 
lásos érzület. 

Az iskolákban alkalmazzanak ma- 

A nőemanczipácziót nem he- 
lyesli. 

Ezután Ugron Gábor szólalt fel s 
ujra egyikét tartotta a legszebb parla- 
mentáris beszédeknek. 

Beszédében hosszasan foglalkozott 
a kongrua és autonomia kérdésével az 
ellenzék helyeslése mellett. 

A kongrua és autonomia mielőbbi 
megvalósitását nemcsak kéri, de mivel 
azt a nemzet régóta óhajtja, követeli is. 

Wlassich miniszter igéretével, hogy 
igyekezni fog mindkét kérdésben a mil- 
lenium után intézkedni, kitérést lát s 
fél, hogy a miniszteri igéretből nem 
lesz semmi. 

Megszokta már ugymond, hogy a 
miniszternek igéreteit ne vegye kész- 
pénz gyanánt. 

Epen ezen okoknál fogva kivánja, 
hogy az autonomia és kongrua még 
a millenium és választások elött va- 
lósitassék meg. 

Nem helyesli a 
nomiát. 

Minden egyháznak egyenlő jogo- 
kat és szabadságot kell adni. 

sokféle auto- 

Az ő nézete és meggyőződése az, 
hogy minden egyháznak a legteljesebb 
és legfüggetlenebb önkormányzatot kell 
adni. 

Az állam csak akkor lépjen közbe, 
ha valamely egyház tullépi autonomi- 
ájának hatáskörét. 

Beszéde végén határozati javas- 
latot ad be. 

E határozati javaslatban a Ház 
utasitja a közoktatásügyi minisztert 
törvényjavaslat benyujtására mely a 
viszonosság és önkormányzat alapján 
egyfelől rendezi az összes egyházak 
és állam közti viszonyt.; másfelől fel- 
jogositja az államot, hogy az állam in- 
tegritását megtámadó magyar nemzet 
és állam nyelve ellen gyülöletet szitó 
egybázak és iskolákkal szemben esetről- 
esetre a törvényhozásnak jelentést té- 
ve; megtorló intézkedésekről és rendsza- 
bályokról gondoskodjék. (Zajos tetszés 
balfelől.) 

Ugron határozati javaslata mellett 
beszéltek Hock János és Szacsvay 
Gyula. 

Svastics lemondott. 
Budapest, febr, 7. 

Lapunk tegnapi számában és a 
maiban bőven megemlékeztünk Svas- 
tics Benő zalamegyei főispán szennye- 
séről. Közléseink kiegészitéseül most 
azt táviratozzák nekünk Budapestről, 
hogy Svastics Benő főlspán az őt ter- 
helő és bebizonyitott üzelmei miatt 
Miklós Gyula példáját követve Zalame- 
gye főispánságról lemondott. 

FPulszky, az éőérült. 

Bukarest, febr. 6. 

Az ujabb távirati tudósitások sze- 
rint Pulszky Károly ügyébe a törvény- 
szék is beleavatkozik. 

A lapok és a közönség nem akarja 
elhinni, hogy Pulszky tényleg megőrült 
legyen és igy a törvényszék ma dél- 
után Czárán vizsgálóbiró vezetése alatt 
Pulszky Károly elmeállapotát orvos 
szakértőileg megvizsgáltatta. A vizs- 
gálat eredményéről még most semmit 
sem lehet tudni. 

Nagy szerencsétlenség. 

Budapest, febr. 7. 

Ma Lipót-Szt.-Miklós és Csorvás 
között, Vazecnál egy lokomotiv ötven 
munkást elgázolt. Többen szörnyet hal- 
tak. A környéken az izgalom óriásl. 

Még egy leleplezés. 

Budapest, febr. 7. 

A „Magyarország" mai 
száma Fehérmegye főispán- 
ját Fiáth Miklóst fogja le- 
leplezni. 

Ujabb Panama. 
Budapest, febr. 6. 

Az „Országos Tudósitó, a kor- 
mány félhivatalos lapja a napokban 
egész szárazon, minden kommentár 
nélkül közölte, hogy Toth Imre, Po- 
zsony megye alispánja lemondott alis- 
páni állásáról. 

Most kiderült, hogy az alispán 
évek óta réndetlenül kezelte a hiva- 
talos pénzeket. 

Magának meg sem tett utakért 
háromszoros dijjakat számított fel. 

noa 

A befolyt pénzoket felvette, de nem 
kezelte. 

Az alispán korteskedéseiért a kor- 
mány előtt grata persona volt s ezért 
egész bátran élt vissza hivatalos állá- 
sával. 

Lobkowitz ebéde. 
Budapest, febr. 7. 

Lobkowitz herczeg hadtestparancsnok 
tegnap délután 6 órakor ebédet adott, melyre 

hivatalosak voltak: Bánffy Dezső br. minisz- 

terelnök, Zichy Ferencz gr., Szapáry Géza 

gr., Fejérváry báró honvédelmi miniszter, 

Andrássy Aladár gr., Festetics Taszilló gr., 

Berchtolsheim br. lovassági tábornok, Szilágyi 
Dezső, a képviselőház elnöke, Jósika báró, 

ő felsége személye körüli miniszter, Perczel 

belügyminiszter, Lukács pénzügyminiszter, Er- 

dély igazságügyminiszter, Dániel kereskedelmi 

miniszter, Wlassics közoktatásügyi miniszter, 

Darányi földmivelésügyi miniszter, Pókay al- 

tábornagy, Rohonczy altábornagy, Ráth fő- 

polgármester, Czibulka vezérőrnagy. 

Zichy expedicziója. 

Budapest, febr. 7. 

Zichy Jenő gróf egy Novorossisk- 
ból érkezett távirat szerint, roppant 
szélvészszel és hótömeggel küzdve Ba- 
tumból Novorossiskbe érkezett. A nagy 
vihar Suchumkaláh mellett fel is bo- 
ritotta a postagőzöst, a melyen utaz- 
tak, de szerencsére megmentették az 
utasokat. A gróf hétfőn Odesszába ér- 
kezik. 

Választási jog. 

Stockholm, febr. 7. 

Mint a „Dagblad" jelenti, a miniszter- 

változást az idézte elő, hogy Oestergren ál- 
lamtanácsos és Bostroen állam-miniszter kö- 

zött a választói jog kiterjesztésére vonatko- 
zólag differencziák merültek fel. Oestergren 
államtanácsos fokozatos választói jogot kivánt, 

mint a milyen Belgiumban van, mig Bostroen 
a mellett nyilatkozott, hogy mindenkinek 
legyen szavazati joga, a ki bizonyos idő alatt 

a megállapitott normális adót lefizette. 

Kegyelmezés. 

Pétervár, febr. 7. 

Az udvari körökben egész határo- 
zottsággal hire jár, hogy a czár koroná- 
zása alkalmával meg fog kegyelmezni 
Mihájlovics Mihály nagyherczegnek, a 
ki III. Sándor czárnál azért lett kegy- 
vesztett, mert a czár beleegyezése nél- 
kül feleségül vette Terby grófnét. Mi- 
hály nagy herczeg a kegyelem követ- 
keztében visszanyeri a császári testőr- 
ségben annak idején elfoglalt rangját 
és személyesen is részt fog venni a 
koronázási ünnepségeken. 

Boris áttérése. 
Budapest, febr. 7 

Ferdinand, bolgár fejedelemnek a 
felesége holnap állitólag orvosi tanácsra, 
Dél-Francziaországba utazik. 

E hirtelen elutazásnak oka az, 
hogy a fejedelmnő ellene volt fia, Bo- 
ris herczeg áttérésének. A fejedelem 
azonban görcsösön ragaszkodván a bol- 
gár trónhoz, sehogy sem engedett neje 
rimánkodásainak. 

A fejedelem ugy látszik a neje 
és bolgár trón közt az utóbbit válasz- 
totta s nejét engedi távozni. 

A fejedelemnő, hir szerint bizal- 
masai előtt kijelentette, hogy sohasem 
fog többé Bulgáriába visszatérni. 

Kölcsön. 

Konstantinápoly, febr. ? 

Nafiz basa pénzügyminiszter, Bleichlő- 

der képviselővel egyezményt kötött 30 millió 

márka kölcsön iránt, mely 50/,-kos kamato- 

zás és 30 évi törlesztés kötelezettsége mellett 

880/-os árfolyamon fog kibocsátatni. Az uj 

kölcsőnt a világitó-torony társaság bevételé- 
vel biztositják. 

Fegyverkezés. 

Pétervár, febr. 7. 

A kronstadti tengerészeti árzonálban a 

legnagyobb buzgósággal dolgoznak 8 torpedo 
hajó elkészitésén, a melyeknek felszerelését 

császári parancs szerint május 15-ig okvet- 
lenül be kell fejezni. A mult heten azon ki- , 
vül egy 1000 tonnás száltitó hajó felépité- 
séhez is hozzáfogtak. 7 

zmamoa 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. í 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: zél- 

MAGYARY MIHÁLY tfőn 
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Pályázati hirdetmény. 
A csik-tusnádi fürdő birtokosainak szövetkezete, Csikmegyé- 

ben, Csik-Tusnád fürdőn vállalkozók által épitendő gyógytermének 
felépitésére ezennel pályázatot hirdet a következőknek tudatása 

mellett: 

1. A költségvetésben megállapitott épitkezési ár 47.821 frt 
81 kr. 

2. Az épitkezés azonnal megkezdhető és 1897. év május hó 
31-én készen átadandó. 

3. Az épitkezésre vonatkozó minden tervek, költségvetés bár- 
mikor az igazgatóságnál: Brassó, Vár-utcza 7. sz. a. megtekint- 

hetők; itten a további felvilágositások is megadatnak. 
4. Az ajánlotok folyó évi márczius hó 6- áig az ajánlott ösz- 

szeg 1004-ának készpénzben, vagy értékpapirokban melléklésével 
Csik-Tusnád fürdő igazgatóságának, Brassó, Vár-utcza 7. sz. a. 
czimezve küldendők. 

5. A versenytárgyalás folyó évi márczius hó 8-án délelőtt 9 
órakor Tusnád-fürdőn tartatik meg; ezen napon és órán tul be- 
érkező ajánlatok tekintetbe nem vétetnek. 

1896. évi február hó 3-án. 

82. (3-8) A fürdő-igazgatóság. 

é HIRDETMÉNY. 

A tordai „Népbank szövetkezete 

rendes évi közgyülését 
1896. évi febrnár hó 16-án d. e. 9 órakor 

tartandja meg 

saját helyiségében 

melyre a törzsbetéttel biró részvényesek tisztelettel meghivatnak 
azon megjegyzéssel, miszerint a gyülésen részt venni kivánók a 
gyülést megelőző két napon, u. m: 1896. évi február hó l4-ik és 

' 15-ik napjain d. u. 3 órától 5 óráig a szövetkezet üzlethelyiségébe. 

e
s
e
s
ö
s
s
g
z
e
c
 

müködő és az igazolványokat kiadni jogositott bizottsághoz törzs- 
betéti könyvecskéiket bemutatni kötelesek. 

töttlá a 88. (1-8) 
TÁRGYSOROZAT: 

1. Az igazgatóság és felügyelő választmány jelentése az 
1895-ik üzletévről s ezek alapján 

2. A zárszámadások és vagyon-mérleg megállapitása és a 
felmentvény megadása. 

3. Négy igazgatósági tag, 5 felügyelő választmányi tag és 
15 napibiztos megválasztása. 

Torda, 1896. évi február hó 5-én. 

Az igazgatóság. 

seese escscssee sseseeseeseeese... 
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Egy keresztény 35 éves 

nó s gazdatiszt, 
3-4000 frt óvadekképes, 

keres április elejére egy 3-500 holdig terjedő 

beruházott birtokot 
fiksz adminisztráczióra. 

pex- Értesités a kiadó-hivatalba kéretik. a 
67. (3-3) 

rat 

l E öhögés, 
elnyálkásodás és rekedtség ellen igen jó háziszer 

a RÉTHY-féle 

Pemetefű-czukorka, 
mely a köhögést csilapitja és a nyálkát feloldja. Kellemes j 

ize folytán a gyermekek is szivesen veszik. * 
Egy dobozlárai30 kr. - Kapható minden nagyobb gyógyszertárban. 

me- Oly helyekre, hol raktár nincs, 1 frt 50 krért 5 dobozt 
küld RÉTHY BÉLA gyógyszerész Békés-Csabán. é 

863. (3-10) 
zaeöngszáamskazaőn e é
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Kőbány ai 

Király Sörfőző Részvény-Társaság 
Erdélyrészi képviselete. 

Kolozsvári főraktár külmonostor-utcza 24. sz. 

M" Telefon száaám: G=2S. 
A 

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a „Kő- 

bányai Király Sörfőző Részvény-Társaság" erdélyrészi képviseletét 
elvállaltuk és ' 

Kolozsvárt, külmonostor-uteza 24. szám alatti 
telken 

KS" főraktárt nyitottunk, = 
hol a legkiválóbb sörminőségek megyed.- és fél hectoliteres hordók- 
ban és naponta friss töltésü palaczkokban kaphatók lesznek. 

Főtörekvésünk oda fog irányulni, hogy a t. cz. vennéglős urak, vidéki 
megrendelők és a n. é. közönség legmesszebb menő igényeinek megfelelhes- 
sünk és szives támogatását kiérdemeljük. 

Teljes tisztelettel 

Werner Salamon és fiai 
86. (1-8) 

Kolozsvári főraktár külmonostor-utcza 24. sz. 

Belközép- 

utcza 2. sz. alatt 

a Helfy-háznál lévő 

GÁMÁN IÁNOS 
ÖRÖKÖSE 

KÖNYVNYOMDÁJA 
me- ALAPITTATOTT 1860-BAN, z 

ajánlja a legujabban teljesen modern berende- 
zést nyert és sokszorosan megnagyobbitott 

y" vállalatát. A 
Könyvek, folyóiratok, rovatos ivek, falragaszok, 

számlák, meghivók s bármely irodai 

nyomtatványok 
gyorsan, feltünő csinnal és elismert 

szolid árak mellett készittetnek. 

Az összes községi 
nyomtatványok 
állandó kész- 

letben ! 
286. (40-x) 

Tordán, a város közelében 

egy teljesen ujberendezésü téglagyár 
KS" eladó. a 

Mely áll: egy 18 lóerejü expansios gőzgépből, 12 E1 
m. tüzfelületüű álló csöves kazánnal, 1. számu tégla-préssel, 
ipar-vasuttal, égető katlannal, munkás-lakással berendezve. 

= Kitünőfanyag, bánya kiaknázhatatlan! = 

A gőzgép, ipar-vasút külön is eladók. 

me- Bővebb felvilágositással szolgálnak: Kimpel Test- 
vérek Torda (Erdély.) g 

MWIDDER GYULA győgysz. S.-A -Ujhely, 

, rheuma, csuz s a test bárminemü 

mgettása s fájdalmai ellen. a 

Ára !1 korona, erősebb üveg 2 korona 40 fillér. 

Kapható a készitő: 

ezelőtt Kis-Szeben. 

Feyszinttér a fóváros s a vidék minden gyógytárában 

ő rü i! ÉSRE LI E0) 0BB TUZIFA. 
Mét e száraz, hántott, vastag 

ETÖLC ÜZIFA 
10.000 kg. nraakonányo kapható 

a rettegi vasútállomáson (Deés mellett), 
kocsirakományonkint 32 frtért. 

Egy kocsirakomány fuvarja Kolozsvárig 14 frt. 

Értekezhetni NIK FERENCZ-nél DEÉSEN. 
813. z .... 

y Belmagyar-utcza o. sz. a 

Bel- és külföldi 

porczellán-, majolika-, agyag-kályhák 
a legnagyobb választékban. 

A legujabb minták szerint készült kályhák 
egyszerütől a legelegánsabb kiállitásban és mindenféle szinben. 

Kandallók minden választékban.e 
Takaréktüzhelyek 

a legelegánsabb kiállitásban, praktikus szerkezettel. 

vet- Mármily nagy megrendeléseket - vidékre is pontosan 
és jótállás mellett teijesit. g 

pek- Az épitési idényre való tekintettel, a kályha-raktárt tessék 

naa 

i 

kél 

Kolozsvártt, BRelmagyar-utcza 9. szám. 

megtekinteni. 

és Társa, 
jos 

244. (39-x) 

ANyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. Felközép-utva 38, rár alatt, 


